

參加日本血管瘤及血管畸形國際會議

這次出國參加JSSVA其實是去年就開始的計畫，JSSVA是每年都舉行的日本血管瘤及血管畸形研討會，今年已經是第15屆。

李建智
國泰綜合醫院整形外科主治醫師



▲左起依序為蘇亦昌醫師、慈濟醫院王健興主任、台大醫院戴浩志主任、日本赤十字醫院整形外科大內邦枝主任、日本帝京大學小野澤志郎醫師、李建智醫師、陳明庭教授、李柏穎醫師、郭宇正醫師、台大醫院黃柏誠醫師

去年，陳明庭教授的學生台大醫院黃柏誠醫師身負探路的重任，先一步到日本福島縣、前去參加第14屆的研討會。會中與日本醫師、中國醫師們充分交換意見，當他們知道台灣的陳明庭教授深入研究及治療血管瘤已經40年，從2000年以來治療超過5000例病患時，紛紛表示驚嘆並極力邀請來年到日本參加會議，於是我們來了。

從去年底，日本的會長大阪大學大須賀教授就發了好幾次的email，反覆確認陳教授會參加。本來教授一開始以年紀為由，想比照今年國際血管瘤學會的模式，指派我代表參加就好，後來因為盛情難卻，就答應親自參加。老師既然親自出馬，學生們當然作陪相隨，於是號召之下，不但國泰醫院的子弟兵們幾乎傾巢而出，而且台大醫院戴浩志主任黃柏誠醫師、慈濟醫院王健興醫師、成大醫院陳思翰醫師都是陳教授的學生，也來了。整團浩浩蕩蕩總計16人，就像當年孔子帶72門徒周遊列國，於7月19日搭上長榮班機，出發去大阪。

參加國際會議是一個難得的機會，可以把台灣的經驗與國際學者分享，同時也讓國泰醫院的名聲遠播，實在不可以錯過。日本方面則希望教授可以發表演講，但因為時間因素，只給了兩個時段各6分鐘的時間。但因為陳教授在血管瘤和血管畸形方面研究治療成就卓著，名聲遠播國際知名，要只用兩個題目各6分鐘就發表他的畢生精髓實在不可能。所以經過討論之後，決定國泰醫院報告兩題，台大醫院報告一題，我再整理出教授靜脈畸形的1500例的統整報告為海報的格式發表。國泰醫院方面當然由主帥陳教授出馬，另一題由神經外科蘇亦昌醫師報告他幫教授做栓塞手術的心得，而台大醫院則由黃柏誠醫師代表報告。

或許有人會問，海報題目為何如此選擇？因為海報會放在顯眼的地方、持續到會議結束，所以把教授最具代表的成果以海報呈現效果最好。考慮到教授對硬化劑的運用出神入化，任何難解的血管畸形瘤的案例，經過硬化劑治療之後都可以迎刃而解，所以我選擇的題目是：以硬化劑為主軸，治療靜脈血管畸形的1493例經驗。

這次出國最特別的就是，教授打算以全日文演講，對我來說這是不可能的任務，但對教授來說可是易如反掌，因為教授在日本出生，全日文演講就像我的台語演講而已。

教授演講的時候，我看到日本醫生們全部聚精會神、仔細聆聽，結果講超過時間快8分鐘，還是欲罷不能。我聽不懂日文，只覺得教授的聲音非常有磁性。而教授舉的案例非常困難，但他信手拈來舉重若輕，大師風範油然而生，令人拜服。結束時，如雷掌聲響起，久久不絕。

蘇亦昌醫師講的是，由神經外科的觀點做困難血管畸形瘤的介入治療。日本醫師們發問踴躍，蘇醫師一一回答。結束時，還有日本醫師來跟蘇醫師握手，稱讚他的卓越表現，讓身為國泰同仁的我們與有榮焉。

日本的醫師對我的海報也是印象深刻，有一位小野澤醫師過來詢問細節，他是放射科醫師，是做介入治療的專家。我們除了充分交換意見外，還彼此留下聯絡方式，希望未來台日間可以互相交流合作發展。

而日本人針對血管畸形和血管瘤的治療，可以以精細深入來形容；比如說，針對我們也覺得棘手的動脈畸形，日本醫生會用複合性的方法，合併栓塞、氣球阻塞、硬化劑甚至無水酒精來治療病灶，也得到很好的效果。這些都是我們會的技術，但是合併起來使用確實是創新，值得我們借鏡。

這一週的日本行，除了發表我們的經驗外，我覺得，個人學習之外更學習到日本人的精細鑽研的一面，收穫良多。2年之後另外有一個國際性的會議，叫做ISSVA，在加拿大舉行。到時我會去，希望能夠把更多的台灣經驗帶給全世界。